

新成就新亮点新发展·回望2023中国经济③

快递首次突破1200亿件,餐饮业前11个月收入超去年,旅游业多项指标超2019年同期……

透过数据看活力,消费"主引擎"动能强劲

本报记者 甘皙

12月4日,国家邮政局快递大数据平台的大屏幕上,一串长长的数字不停滚动。18时26分,"120000000000"在屏幕上定格。一件从云南昆明寄往四川成都的鲜花快递被抓取锁定,成为今年第1200亿件快递。这也是我国快递年业务量首次突破1200亿件大关。快递业强劲增长,为稳中向好的中国经济写下生动注脚。

今年3月,国务院《政府工作报告》中提出着力扩大国内需求,把恢复和扩大消费摆在优先位置。商务部围绕"改善消费条件,创新消费场景,营造消费氛围,提振消费信心",把2023年定位为"消费提振年"。各地区各部门一系列促消费政策举措接续出台实施,推动消费潜力进一步释放。

前11个月餐饮业收入超去年全年,有望突破5万亿元大关;前三季度旅游人数和收入同比分别增长75%、114%……在这一年里,快递业与餐饮业、旅游业的亮眼数据,都折射出我国消费的强劲动力。

快递业迅猛增长折射消费恢复升级

12月5日15时39分,四川成都光华锦苑小区的张女士收到了她从网上购买的鲜花,她也幸运地成为2023年第1200亿件快递的"幸运锦鲤"。

邮政业一头连着生产,一头连着消费, 是推动流通方式转型、促进消费升级的现 代化先导性产业。近年来,中国快递业务 量实现了从"年均百亿"到"月均百亿"的巨 大跨越,今年快递年业务量更是首次突破 1200亿件大关。

自今年3月起,我国单月快递量超百亿

阅读提示

"恢复和扩大消费"是2023年一个重要的经济关键词。今年以来,各地区各部门一系列促消费政策举措接续出台实施,推动消费潜力进一步释放。快递首次突破1200亿件,餐饮业前11个月收入超去年全年,旅游业多项数据超2019年同期……各方面数据显示,居民消费需求正在恢复提升。

件,月均业务收入超900亿元,创历史新高。 11月进入快递旺季后,日均快递业务量更是超过了4.3亿件。"双11"期间全国快递业务量 达77.67亿件,同比增长25.7%。我国快递业 优势不断显现,已经达到了平均每天产生3.5 亿个包裹的庞大规模。

快递业的强劲增长,得益于宏观经济环境恢复向好。国家统计局发布的最新数据显示,1月~11月,实物商品网上零售额达117709亿元,增长8.3%。

国家邮政局市场监管司副司长边作栋表示,快递业务数据的增长来源于居民消费需求的进一步提升,而快递业务量也顺应时代成为观察中国经济运行动向的重要实物量指标之一,快递业成为反映经济活力的"风向标"和经济发展的"晴雨表"。

快递业的蓬勃发展,体现出线上商业热点正在成为多样化消费需求扩展的重要部分。"线上购物""互联网+""数字+"等消费新模式呈现出新的发展动能,消费规模扩大、结构升级的态势仍在延续。

餐饮业强势复苏凸显消费活力

距离 2024 年春节还有一个多月,来自山东淄博的市民刘先生已经在物色年夜饭的餐厅,2023 年春节他就因为订的时间较晚而没有排上。

2023年春节,餐饮行业迎来井喷式复苏。很多人都有和刘先生类似的经历,春节餐饮年夜饭堂食一桌难求,热门餐厅排号超过千位……

"五一"假期,餐饮业更是异常火爆。淄博烧烤现象级出圈,北京胡大饭馆、四季民福等餐厅的等位排号均超过千桌,武汉主力连锁虾店以及武汉83个品牌主力连锁餐饮品牌共计销售小龙虾超300吨……中国饭店协会数据显示,超九成受调查餐饮企业反馈"五一"假期间的营业收入已恢复至疫情前水平,其中超六成较疫情前实现正增长,平均增长57.2%;近三成与疫情前基本持平。

国家统计局发布的最新数据显示,今年1月~11月,全国餐饮收入47485亿元,同比上升19.4%,已经超过了2022年全年收入,预计到今年底有望突破5万亿元。

由于餐饮业消费的火爆,让很多人都将 创业的目光投向了这里。企查查数据显示, 今年1月~10月全国餐饮累计新增注册量为 350.1万家,较去年同期多了37.4万家。

虽然龙年除夕尚早,但刘先生发现,不少饭店的年夜饭已经全部订完,部分热门饭店的年夜饭甚至在今年年初就被预订,可谓是"一桌难求",餐饮消费的火热仍将继续。

旅游业迎来井喷式增长

"今年春节全家去了海南度假,'五一'去山东爬泰山吃烧烤,暑假带孩子去成都看了大熊猫,'十一'去北京看天安门、爬长城……"来自江西南昌的罗女士一家2023年旅游出行的次数比前3年加起来还要多。

2023年旅游市场整体呈强劲复苏态势。 文旅部数据显示,今年前三季度,国内游达到 36.7亿人次,实现旅游收入3.7万亿元,同比 分别增长75%、114%。居民旅游需求得到集 中释放,居民出行大幅度增加。在带动相关 消费扩大的同时,也促进了经济复苏。

2023年初,随着旅游接触型消费限制政策的放开和一系列促消费政策的落地见效,旅游经济走出"高开高走,加速回暖;动能积聚,供给创新"的复苏快节奏。越来越多的城乡居民走出家门,以旅游方式追求日常生活的美好。

"劳动节、暑期和中秋节、国庆节假日国内旅游出游人数、旅游收入、游客平均出游距离、平均停留时长等主要观测指标均已全面超过2019年同期水平。数据表明,旅游经济已经度过本轮非常规周期的急剧衰退和深度萧条阶段,经过为期一年的快速复苏,即将迎来繁荣发展的新阶段。"中国旅游研究院院长戴斌说。

为了更好地促进旅游带动消费,今年9月,国务院办公厅印发《关于释放旅游消费潜力、推动旅游业高质量发展的若干措施》。文旅部副部长杜江表示,文旅部将结合旅游业发展新形势,贯彻落实好相关措施,从供需两端发力,提振旅游投资信心和消费信心。

消费是最终需求,也是经济发展的基础性动力。回望2023年,全国消费市场亮点满满。我们有理由期待,来年会更好。



广州白云站投入运营

本报讯(记者叶小钟 赵思远 通讯员方 杰)12月26日,广州白云站正式投入运营,将 承担京广高铁、京广铁路、广梅汕铁路、广茂铁路等多条线路列车的始发终到作业,进一步提升广州铁路枢纽的客运能力。

广州白云站开通运营后,对提高广州铁路枢纽客运能力,提升客运服务品质,推动粤港澳大湾区建设,促进粤港澳大湾区经济社会发展,具有十分重要的意义。

图为12月25日拍摄的广州白云站(无人 周照片)。 新华社记者 卢汉欣 摄

北京城市副中心站综合交通枢纽雏形亮相

本报讯(记者周怿)北京城市副中心站综合交通枢纽是率先在地下铁路车站正上方进行大规模综合开发的大型综合交通枢纽,也是京投公司高质量开发轨道交通沿线土地资源的样板工程。根据计划,该枢纽工程预计2024年12月底完成结构施工。

作为城市副中心重点工程,该工程将集成2条城际铁路、5条城市轨道交通、1条骨干铁路、1条市郊铁路和15条公交接驳线路,成为"轨道上的京津冀"重要支点;还将形成以TOD理念建设的涵盖办公、商业、公寓、酒店等多业态的"站城融合"城市综合体,构建特色商务办公组团与城市级活力商业圈,目前该项目主体工程建设正在全面有序推进。

党建引领助力建设项目结硕果

本报讯(记者黄洪涛通讯员赵亚京杜 纳芳)记者近日从中交一公局二公司苏州高 新区总项目部支部书记讲党课活动上了解 到,截至目前,该项目部管辖项目共12个,其 中已完工项目6个。这与该项目部不断强化 党建引领,实现工作全覆盖密不可分。

今年初,中交一公局二公司苏州高新区总项目部确定了2023年20亿元的区域营销目标额。四季度以来,该项目部先后拿下苏州市高新区浒墅关经开区市政零星工程、无锡市惠山区漩溪家园保障性住房项目、苏州市高新区狮山横塘片区管网修复工程等项目。截至12月,累计完成开发额19.94亿元,完成全年目标任务的99.7%。

日照车辆段全力保障电煤运输

本报讯 近日,中国铁路济南局集团有限公司日照车辆段与日照南站、日照港等多部门相互合作,全力营造安全、有序、温馨的运输环境,保障好今冬电煤运输,竭力满足工业生产和居民生活用电需求。

2014年正式通车的瓦日铁路线,西起山西省吕梁市兴县瓦塘镇,东至山东省日照港,是一条连接我国煤炭主产区的重载运煤入海通道。日照车辆段为9家电厂供应输送煤炭,保证管内冬季煤炭充足。检车员与动态检车员对每一列经过的重载列车进行详细的"全面体检",通过双重保障来确保货物列车完成运输任务。 (申伟超)



貸 扩内需促消费在行动

冰雪运动与冰雪文化产业热度持续攀升

内蒙古抓住"黄金期"推动冰雪产业高质量发展

本报讯(记者李玉波)近几天,内蒙古多地迎来降雪,气温骤然下降,各地的冰雪文化产业也都"热"了起来,各种冰雪运动热度持续攀升。内蒙古抓住"黄金冰雪期",发挥冰雪资源的特点和优势,将冰雪运动带到群众身边、融入群众生活,用群众喜闻乐见的形式演绎冰雪魅力,推动构建更高水平的全民健身公共服务体系,推动冰雪运动产业高质量发展。

在内蒙古赤峰市道谷南山滑雪场,雪地摩托、雪圈冲浪、冰上自行车、迷你冰壶、冰上爬犁等丰富多彩的冰雪娱乐项目吸引众多游客参与到冰雪运动中来。

从广州来内蒙古"捧场"的李欣直言,她尤 其喜欢内蒙古各地"越冷越刺激"的冰雪体育 活动,"能给快节奏的生活,增添一种趣味。"

今年,赤峰市以"冰雪奇缘 绚丽赤峰"为主题,同步推出冰雪+节庆、冰雪+体育、冰雪+演艺、冰雪+展会等9类63项精彩冰雪活动,将冰雪资源与民俗文化、运动休闲等旅游要素有机结合,打造全要素冰雪旅游体系,将冰雪"产业链"和"市场面"做实做大。赤峰市道谷南山滑雪场也借着"十四冬"的契机办起了冰雪研

学活动,吸引更多人走上雪场探索冰雪世界。 前几天,在内蒙古呼伦贝尔,第二届冰雪 文化运动旅游季暨第十九届牙克石凤凰山开 雪季启动。启动仪式现场设置了穿越、非遗、 泼雪、摄影、夜间滑雪及研学6大主题,包括森 林徒步穿越、雪地摩托和自驾车穿越兴安林 海等活动,冰雪运动爱好者们汇聚于此,尽享 冰雪运动的魅力和快乐。

该活动将持续到2024年春节前后。呼伦 贝尔各旗市区也将广泛组织开展冰雪嘉年 华、四季冰雪赛、社区冰雪运动会、大众滑雪 赛、全民上冰雪等大众冰雪赛事和趣味冰雪 活动,努力营造"天天能体验、周周有比赛、全 民皆参与、持续近百天"的浓厚氛围。

上海启动"跨年迎新购物季"提升消费繁荣度

"商业+体验"跨界联动释放商圈新活力

本报讯(记者裴龙翔)近日,上海2024跨年迎新购物季系列活动正式拉开帷幕。从今年12月22日起至2024年2月16日,上海各主要商圈将聚焦提升商圈活力、扩大外来消费、吸引青年消费、促进商旅文体展联动,陆续推出百余项精彩纷呈富有冬日特色的促消费活动,进一步释放各行业消费潜力,全面提升消费繁荣度、商业活跃度,营造欢乐祥和的节庆氛围。

据介绍,购物季将呈现互动新颖活力"足"、艺术商业齐乐"融"、线上线下联动"多"

和多彩市集庆狂"欢"等特点。一系列融合文 化艺术的活动将接连开展,打造富有上海特 色的"商业+"跨界融合联动的新年氛围。各 商圈还将充分利用数字技术打造多渠道消费 场景,通过线上线下联动优惠促销为消费者 带去全新的购物体验。 系列活动启动仪式上,2023上海市首发

系列活动后动权式上,2023上海市自发经济引领性本土品牌推荐榜单发布,其中包括44家本土品牌和13家创意品牌。百联股份、南京西路、陆家嘴-张杨路、南京东路、淮海中路、豫园商城、北外滩、徐家汇、虹桥商务

区、美团依次上台发布跨年迎新购物季主题营销活动。

其中,百联股份启动"STAR WALK 星城漫步迎新季"主题营销,推出岁末年初百联通会员回馈、艺术装置打卡、联动先锋青年艺术家打造专属IP等活动。在陆家嘴商圈,陆家嘴中心L+Mall推出全球汇进博好物迎新市集,第一八佰伴推出连续进行了21年的岁末购物嘉年华。豫园商圈带来龙年主题街区和巨型嘟嘟龙年礼快闪店,前滩商圈则有"功夫熊猫的神龙奇遇"迎新主题展。

优化申请,完善审查,充实保护

专利法实施细则助力打造国际一流营商环境

本报北京12月26日电(记者时湖郷)今天,国新办举行《中华人民共和国专利法实施细则》国务院政策例行吹风会,介绍近日公开发布的专利法实施细则有关情况。此次专利法实施细则修改贯穿专利的创造、审查、运用、保护、管理、服务和国际合作等各个方面,加大了知识产权保护力度,细化完善新专利法相关制度安排,强化与国际规则的有效衔接,助力打造国际一流营商环境。修改后的专利法实施细则自2024年1月20日起施行。

国家知识产权局局长申长雨表示,此次专利法实施细则修改实现了制度上的新突破、新发展。优化了专利申请制度,新增了优先权恢复、增加和改正制度,放宽优先权手续和申请程序要求,为国内外用户提供更好的服务;完善了专利审查制度,给申请人提供更多的审查模式选择,满足创新主体多样化需求;充实了专利保护制度,明确了专利权期限补偿制度的具体制度,更好地平衡专利权人和社会公众的利益;细化了专利运用制度,明确提出要提升专利信息公共服务能力,促进专利数据资源开放共享、互联互通。

国家知识产权局条法司有关负责人介绍,本次修改是历次细则修改中变化最大的一次。为在审查实践方面保障修改后细则的顺利生效实施,国家知识产权局同步完成了4部配套部门规章及规范性文件的制修订工作,这些配套制度持续优化专利申请审查流程、着力发挥专利制度在促进科技创新和新产业新赛道发展中的重要作用、进一步衔接国际规则,将与专利法实施细则同时生效实施。

元旦、春节将至,市场监管总局督促平台企业——

"两节"期间加强酒店住宿等领域价格监控

本报北京12月26日电(记者杨召奎)元旦、春节将至,记者今天从市场监管总局获悉,该局近日召开规范"两节"期间网络交易行为合规推进会,对头部零售、在线旅游平台企业"两节"期间经营行为作合规指引,督促相关平台企业加强合规管理,加强酒店住宿等领域价格监控,主动管控异常定价

市场监管总局要求,各平台企业要聚焦"五个责任",加强"两节"期间网络交易合规管理,包括落实好重点商品价格稳定责任,加强对米面油菜肉蛋奶、地方特色食品、文化娱乐、酒店住宿等民生消费重点领域的价格监控和分析,主动管控异常定价行为,严禁哄抬物价、囤积居奇、捏造和散布涨

同时,落实好平台管理主体责任,依法依规公示平台协议规则,强化商品和服务信息审核,加大对违法违规行为的处置力度,坚决遏制虚假宣传、流量造假、侵权假冒等破坏市场规则、扰乱市场秩序行为。落实好消费者权益保护责任,畅通消费投诉举报渠道,及时回应消费者诉求和关切,妥善处理消费纠纷和平台内商家投诉,不得通过"霸王条款"等侵害消费者合法权益。

此外,还要落实好食品安全和重要产品质量责任,以大宗食品、节日时令食品、"一老一小"消费品为重点,加大抽检排查力度,建立健全源头追溯机制,坚决守好食品安全底线,防范化解产品质量安全风险。要落实好应急处置保平安责任,依托平台大数据优势,加强对人民群众出行的合理引导,做好突发事件应急处置预案,健全平台内部风险控制机制,对于苗头性、倾向性问题,早发现、早报告、早预警、早处置。

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月29.34元 零售:逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证京东工商广字0184号 工人日报社印刷厂印刷